

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

粤桂协作

教育人才“组团式”帮扶 助力忻城县高级中学跨越式发展

在桂中的十万群山环抱之中，广西来宾市忻城县高级中学这所山城县中，正经历着一场深刻的蜕变。2022年以来，国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作将希望的春风吹进忻城，一批批来自广东茂名的优秀教育人才，怀揣先进理念、丰富经验和满腔热忱，踏上这片热土，为学校注入了强大的发展动能。

■新快报记者 朱清海
通讯员 周健



▲“组团式”帮扶教

师吴博恂老师在进

行公开课展示。

◀学校帮扶
团队讨论学
校发展方案。

精管理 建章立制促效能跃升

忻城县高级中学曾因地处山区、条件受限，长期面临优秀师生流失、发展前景受阻等困境。经过教育人才“组团式”帮扶，学校的管理效能得到提质，师资队伍实现专业成长，学生素养有了全面发展，硬件设施显著改善，校园文化欣欣向荣，学校各项事业均实现跨越式进步。

2024年8月，第二批教育人才“组团式”帮扶团队接过接力棒。履新伊始，校长杜兆年广泛与师生交流，全面把脉校情，针对发现的短板，迅速优化领导班子，由帮扶团队成员周健兼任办公室主任，并着手完善学校治理体系。

近一年来，学校办公室精心修订完成《忻城县高级中学规章制度汇编》，涵盖管理制度、岗位职责、学生教育等139项规定，为精细化管理提供了坚实保障。建立并严格落实每周行政例会制度，促进部门高效协同；推行班主任周例会制度，搭建经验交流平台，助力年轻班主任快速成长，显著提升了班级管理水平，为学生营造了更优的学习生活环境。

强师资 双轮驱动育教学新军

面对广西“三新”改革背景下部分教师仍固守传统“满堂灌”模式的问题，杜兆年精准施策，任命帮扶团队成员何明鉴担任科研处副主任、吴博恂担任数学学科

组长，采取“外部输血”与“自身造血”双轮驱动推进教学改革。

一方面积极“引进来、走出去”，深化与广东茂名高州中学、信宜中学、化州一中的教育联盟合作，组织骨干教师赴佛山、茂名及区内先进县市交流学习，拓宽视野，邀请华南师范大学陈友芳教授、山西省课改名校忻州一中吕善平教授等名家来校讲学，传递前沿理念与方法，为改革注入源头活水；另一方面着力激发内生动力，精心打造“青蓝工程”公开展示课平台，通过党员示范课、帮扶团队优质课、新教师展示课等形式，促进教学创新与方法碰撞，让年轻教师发出“原来课还可以这样上！”的感叹。

骨干教师的示范引领有效带动了青年教师快速成长，2024年学校新增正高级教师2名、副高级教师9名，在当年忻城县青年教师教学技能大赛中35人次获奖（其中一等奖8人），代表县参加市级比赛均获佳绩。

教师教学水平的跃升，点燃了学生的热情。近一年来，学生第二课堂活动蓬勃开展，运动会上奋力拼搏的身影、元旦晚会中精彩纷呈的才艺展示、歌唱朗诵比赛里饱含激情的演绎，无不展现着青春的活力与风采。课后，各类社团活动如火如荼，运动场、活动区处处洋溢着欢声笑语，整个校园焕发出前所未有的生机与活力。

聚资源 粤桂合力筑发展根基

办学硬件的改善是高质量发展的坚实支撑。帮扶团队积极争取粤桂帮扶工作组及东部慈善资金支持，成功引入资金230万元，精准投入关键领域。

失修的足球场塑胶跑道在2024年底焕然一新；宿舍教学楼加装了防护网，为师生安全筑牢屏障；教学一体机的配备，有力助推了智慧校园建设；设立奖教奖学基金，有效激励了师生奋发进取。这些硬件条件的显著提升，为学校整体办学水平跃升奠定了坚实的物质基础。

辛勤耕耘结出硕果，在刚刚结束的2025年高考中，忻城县高级中学取得了历史性突破：特控线（一本）上线98人，较去年增长6.5%，上线率达8.77%；本科上线人数达810人，较去年猛增13.3%，上线率跃升至72.5%；物理类最高分599分、历史类最高分551分，彰显了学科尖峰的突破潜力。亮眼的成绩，使学校成为忻城教育一张闪亮的名片。

这些优秀成果，是教育人才“组团式”帮扶团队一年来倾注智慧与汗水的结晶。如今的忻城县高级中学，不仅照亮了山区学子的求知之路，更为他们铺就了通往广阔未来的希望之桥，成为粤桂教育协作助力乡村振兴的生动实践。

驻清远连山福堂镇工作队： 助推草珊瑚产业升级 让“绿叶子”变“金叶子”



■实地考察
英德创美农
业发展有限
公司。

新快报讯 记者朱清海 通讯员钟晶报道 如何让草珊瑚变身“黄金叶”？近日，广州市驻清远市连山壮族瑶族自治县福堂镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）带着思考，走进清远英德市创美农业的万亩茶园。在镇党委副书记、工作队队长张益民的带领下，考察组深入车间田头，为当地特色林下经济草珊瑚产业寻找“破局密钥”。

在创美农业的智能化加工车间，全自动萎凋机、数控发酵设备让考察组眼前一亮。“从鲜叶到成品要经历18道工序，每批产品都有溯源二维码。”企业有关负责人的介绍令工作队印象深刻。更让考察组振奋的是，这家年产值超亿元的广东省重点龙头企业，通过“帮扶车间”带动周边100多名农户实现家门口就业，人均年增收达3.6万元。

“他们的茶园亩产效益是我们的5倍。”福堂镇草珊瑚种植大户覃大叔摸着茶叶包装线上的激光喷码设备感慨道。目前，福堂镇草珊瑚种植面积虽达1300余亩，但多以原料直销为主，产品附加值较低。

座谈会上，双方碰撞出合作共赢的“火花”。“草珊瑚本身具有药用价值，能否与英红九号拼配成养生

茶？”创美农业研发负责人提出的设想，引发热烈讨论。企业展示的“微生态”“聆红”系列茶产品，让工作队看到了品牌化运作的无限可能。

“我们的草珊瑚品质上乘，缺的是深加工技术和市场渠道。”张益民坦言。经过深入交流，双方初步达成合作意向：创美农业将提供技术指导，共同研发“草珊瑚茶饮”等创新产品；福堂镇则依托壮瑶文化IP，打造“尚福壮乡茶”特色品牌。

考察归来，福堂镇有关负责人和工作队召集当地种植户开会。“企业答应下个月派技术员来指导我们草珊瑚茶加工建设！”镇党委委员贤家武带来的好消息让会议室沸腾起来。目前，福堂镇已划定300亩试验田推行有机种植标准，并计划引进茶叶制作先进设备，首批“草珊瑚茶”产品预计年底面市。

在良善村草珊瑚种植基地，村民韦大姐边除草边憧憬：“听说以后咱们的草珊瑚能做成茶包、饮料，价格能翻好几番哩！”据福堂镇乡村振兴办介绍，相关项目落地后可直接带动200余农户就业，预计种植户年均增收1.2万元以上。从单纯卖原料到打造全产业链，壮乡的“绿叶子”将变成农民增收致富的“金叶子”。

驻大埔县茶阳镇工作队： 公益募捐聚爱心 焕新“榕树头”记忆

新快报讯 记者朱清海 通讯员陈琅乾 刘诗丽报道 “一树浓荫系乡愁，一方石凳话家常。”为活化乡村公共空间，守护村民情感记忆，广州市驻梅州市大埔县茶阳镇帮镇扶村工作队（下称“驻茶阳镇工作队”）于6月30日正式发起“榕树头记忆焕新”公益募捐行动，拟为群丰村大富自然村标志性“榕树头”区域实施微改造，打造兼具文化传承与实用功能的乡村休闲空间。

在茶阳镇群丰村大富自然村，一棵苍劲的百年古榕静静伫立，这里被称为“榕树头”，是村民世代议事、纳凉、节庆团聚的文化地标，也是村民心中的“精神客厅”，还是游子梦里的乡愁坐标。然而，岁月冲刷下，“榕树头”逐渐失去昔日光彩，杂草丛生、设施老旧，雨季泥泞难行，既影响村容村貌，更制约乡村文化活力。

乡村的根脉在文化，文化的温度在共享。为留住这份珍贵的乡愁记忆，驻茶阳镇工作队经实地调研，联合群丰村“两委”制定“低成本、高参与”微改造方案，计划通过发动社会爱心力量参与，募捐筹集5万元资金，拟于2025年8月启动改造，以“小而美”的改变激活乡村文化基因，让百年古榕再次成为孩童嬉戏的乐园、长者心中的港湾、游子归乡的灯塔、乡村文明的窗口。

铲除杂草、硬化地面及铺设透水砖、添置供长者休憩的石凳/石桌、打造展示村史民约、传承议事传统的文化宣传栏、垃圾桶+绿化补种……“守护榕树记忆，共建和美家园”，驻茶阳镇工作队向社会各界爱心人士发出倡议书，努力汇聚爱心力量，共同守护文化根脉，关爱农村留守群体，带动和美乡村建设，与村民携手共绘“榕树头”新画卷。